

泉州市泉港区人民政府

泉港政函〔2024〕29号

答复类型：C

关于市政协十三届三次会议第20243050号提案的答复

林嘉林委员：

《关于重视妈祖文化建设，激发泉港文化旅游经济发展的建议》（20243050号）收悉，现交有关情况答复如下：

近年来，我区高度重视泉港妈祖文化建设工作，2021年成立泉州市泉港区妈祖文化促进会，积极推动涂岭九龙岗文化溯源工作，指导闽林始祖妈祖风景区管委会举办文旅招商会，并启动九龙岗文化园项目建设，服务好海内外林氏宗亲寻根谒祖。

一、加强顶层谋划设计，打造精品旅游线路

做好“山-水-景-城-海”一体文旅经济发展规划，以“中国长寿之乡”联动五个“国字号之乡”的“福传泉港”文旅IP，高站位、大格局拓展空间载体，差异化定位，特色化发展，将原文旅空间布局迭代升级为“一心、两翼、三创、五乡”，打造“海丝文旅康寿之城”。精心策划打造“西部生态享福游”“中部文化纳福游”“东部滨海亲福游”等三条“山海泉港·康寿福地”

旅游路线，推出“中国长寿之乡·泉港”福传游六条线路产品，同时把闽林始祖、龙凤宫、西吴宫、山腰盐场等串点成线，打造泉港朝拜妈祖一日游线路，吸引带动更多的海内外乡亲、游客到泉港旅游。

二、出台优惠扶持政策，促进文旅产业发展

为进一步促进文旅产业高质量发展，优化文旅产业投资环境提供政策支持，我区出台了《泉港区推进文化旅游业高质量发展扶持政策》，对全区星级酒店、乡村旅游、旅游集散中心、旅游休闲街区、景区提升、旅游营销、旅行社等基础配套设施进行政策和资金扶持。近年来，我区向国家、省、市争取旅游专项资金补助1000多万元，通过以奖代补，完善了旅游基础配套设施，有力促进我区文化旅游发展。下一步，我区将继续向上积极争取各项政策扶持和资金补助，加强基础设施建设，改善文旅发展环境，吸引更多乡贤和企业家参与妈祖文化推广和建设，助力九龙岗文化园等妈祖文化类项目建设。

三、讲好泉港妈祖故事，推进妈祖文化交流

一是组织区文化顾问团逐步推进泉港妈祖文化的挖掘整理工作，收集泉港地区妈祖信俗传统、妈祖宫庙分布、信众群体等相关资料；**二是**做好妈祖遗迹在泉港的宣传。在《泉州晚报》、台湾省《人间福报》、菲律宾《商报》等媒体平台刊登发表《泉港西吴宫妈祖遗迹传说与考证》等文章，向海内外宣传泉港区西吴宫是妈祖的圣陵地。同时，积极推进西吴宫妈祖圣陵文化公园

筹建工作，加强与台湾苗栗县三妈协会的联系，积极促成泉台两地开展妈祖文化交流活动，推进两岸妈祖文化交流。**三是**加强海外妈祖文化宣传。在马来西亚、新加坡等泉港籍海外华侨华人较多的地方开展妈祖文化宣传交流活动，并依托华人华侨在海外的影响力，不断传播妈祖文化，吸引更多华侨华人到泉港旅游。

四、支持开展妈祖文化活动，激发泉港旅游热潮

为推进妈祖文化建设，2023年以来我区积极组织开展各类妈祖文化交流活动。**一是在**南埔镇沙格村沙格灵慈宫后海举办一年一度沙格端午节龙舟赛，活动期间有上百名村民参与，吸引众多游客前来观看；**二是**泉港区妈祖文化促进会和闽林始祖妈祖风景区管委会举办了为期一个月的妈祖巡安活动，各界反响热烈；**三是**2024年泉港区妈祖文化促进会举办了纪念妈祖诞辰1064周年大会暨祭祀典礼，吸引各地妈祖信众前来虔诚朝拜，祈求国泰民安；**四是**开展第二届“瓣香牵两岸·徒步循初心”泉台青年妈祖文化周活动；**五是**欢迎港澳台胞来泉港开展祭祖之旅，2023年台湾林氏裔孙拜谒开闽始祖禄公陵寝代表团一行95人来我区参观西吴妈祖宫、九龙岗闽林始祖陵。

五、推动九龙岗文化园建设，打造妈祖朝拜圣地

支持闽林始祖风景区管委会、泉港区妈祖文化促进会加快推进九龙岗文化园项目建设，吸引海内外林氏宗亲到泉港寻根谒祖；积极筹建西吴官妈祖圣陵文化公园，讲好独具泉港特色的妈祖故事；支持泉港区妈祖文化促进会在条件成熟情况下，探讨研究泉

港妈祖文化史迹参与申报世界文化遗产相关工作，打造泉港妈祖文化品牌，促进泉港文旅经济发展。

领导署名：谢梓騫

联系人：丁思金

联系电话：8797



(此件主动公开)

抄送：市政府办公室，市政协提案委。